



开栏语

北京现有400多所高中校，它们就像一颗颗明珠，散落在城市的大街小巷。其中既有百年老校，也有后起之秀；既有市区示范，也有特色高中。从本期起，本报开设“记者走中学”栏目，呈现记者眼中的师生风姿、教学新举、备考窍门，为考生和家长了解学校、选择学校服务。

北京市
八一中学

科技教育享盛名 高中新设资优班

本报记者 邵会莲 安京京 徐凡

北京市八一中学65周年校庆来临之际，昨天，聂荣臻精神宣讲团走进学校。师生以此感念这位学校的创始人；在刚过去的周末，师生来到河北省阜平县向阳庄，为学校诞生地的八一希望小学带来书本、桌椅，以此感谢老区人民当年对学校建设的支持。

作为一所口碑甚好的市级示范高中，八一中学相当低调，极少接受媒体采访。日前，记者走进八一中学，记录下那些闪光的片段。

红色传统薪火相传

校史馆里的老照片和题词记录了八一发展的珍贵瞬间。65年前，学校前身、聂荣臻元帅亲手创办的中国人民解放军晋察冀军区荣臻学校建立。此后岁月里，毛泽东、周恩来、朱德、江泽民等党和国家领导人都对学校给予亲切关怀。“思想领先、艰苦奋斗、严格要求、高度负责”，学校教学自成特色。

学会做人，学会学习，学会生活，学校以此要求学生；“品德好、品行优、品位高”，学校以此教育学生。学校管理有鲜明的严

谨特征：初一和高一新生军训中，旗语方阵等形式新颖的活动调动了孩子们的积极性。平常，住宿生的被子被要求叠成“豆腐块”，学校要检查评比。

说到八一，高三女孩刘佳薇就像说起老朋友。小升初时因离家近选了八一。如今，她深深爱上了这里。她说，学校学风严谨，对学生负责，实行半封闭化管理。而在高二学生贺征眼里，八一教会学生传递责任的薪火、拥有一颗感恩的心和担当大义、刻苦勤奋的报国之心。

“翱翔计划”人数居首

2011年在北京市第五批“翱翔计划”学员选拔中，八一中学有4名学生入选，人数居全市中学首位。

八一的科技教育在国内享有盛名。副校长王华蓓介绍，面向全体，突出普及，从小升初开始，学校的科技特长生单独招生，单独编班，配备优秀师资。全校初高中科技类选修课达30余门，在校3000余名学生中2500余人参与选修，每年的学生科技节都被社会普遍关注，中央电视台等给予报道。

八一的四层图书馆楼雅致得像大学图书馆。现有馆藏图书13.3万册，其中科普图书期刊1万多册，另有电子图书3万册。图书馆有多功能厅、资料室、借阅室、特色电子阅览室等，其中的开放自习室可同时容纳400人学习，还有语文、英语、国学等特色阅读教室。

据介绍，八一的科技课专用场地达1000余平方米。学校投入数十万元建成“电脑机器人实验室”、“航



寻根

2月25日、26日，北京市八一中学沈军校长带领80余名师生，前往河北省阜平县进行“寻访八一红色之根，奉献八一师生之情”活动。

鲁阔 摄

开设百门校本课程

八一中学有个中以留学合作项目。以方学校是曾培养出6位诺贝尔奖的世界顶尖学院以色列工程技术学院。该校首次在华提供奖学金招本科生这件大事居然由学生白雪写给以色列总统的一封信促成。

高三班主任杨清源说，“对一切学生负责，让他们全面发展、学有所长”是学校对老师的要求。老师要关注每个学生的成长，让每个遇到困难的孩子及时得到帮助。每天中午的答疑时间，老师总是恭候着有疑问的学生，较难的理综科老师房间的学生总是最多。

八一有重视教育科研

的传统。学校的教研年会已经举办到了第19届。2011年学校获得北京市教育科研先进学校称号。以科研促进自身专业成长，是学校对老师的要求。

王华蓓表示，学校注重学生的全面发展和学有所长。为了给学生提供多种渠道的发展，开设了OM头脑风暴、航模、刺绣、无线电、天文观星、走近皇家园林等110多门校本选修课，以适应不同类型的学生发展。

高一学生汤子毅说，校本课程涉及很多领域，从学术到舆论、桥牌。学生喜欢什么就可以学什么。一名高三生说，有一节化学实验课

的研究内容是“咖啡因的提取”，因为繁复，一个实验做了一个学期，跟大学生进实验室一样。

运动会、体育节、艺术节、科技节和合唱节，八一校园活动丰富多彩，对学生价值观的形成起到重要作用。“让我的目光不仅局限于自身，而能面向集体。”学生刘佳薇说。

八一是全市为数不多的同时有金帆合唱团、金帆管乐团两个金帆团的学校。此外还有翱翔俱乐部、舞蹈团、艺园京剧社等。这些特长生没有单独成班，而是在正常课业之余兼顾演出、活动。

资优班人手一台笔记本

从去年起，八一尝试在高中设立资优班，为那些正常课堂“吃不饱”的学生单独开课。

王华蓓介绍，学校为资优班单独配备优秀教师，单独设置培养计划，减少必修课，加大选修课，拓展课堂教学内容的深度和广度，以适应尖子生的学习需要，为

其成长提供更广阔的空间。为使更多尖子生得以脱颖而出，为其提供更好条件，学校在尖子生培养方面加大力气，为全班40余名同学每人配备了一台笔记本电脑。

入选“翱翔计划”的资优生汤子毅从初中起就在八一上学。他说，上学期，学校组

织现场观看神舟八号发射，为此不惜推迟了期中考试。他和同学还在兰州进行了城市探索。“开阔了视野，也锻炼了能力。”他说。

65载春华秋实，八一中学为社会培养了数以万计的优秀毕业生，其中很多人已成为国家栋梁。学校因此被誉为“领袖摇篮”。

■ 报考建议：海淀排名前2000多名的考生可报考

2011年，八一学生孙可佳在清华大学自主招生中获得60分加分，这也是自主招生以来北京考生首次获得清华自主招生的最高加分。最终在高考中，她取得了664分的好成绩。八一的教学成绩再次引人注目。

在初中，学校针对生源的多样性，在数学等学科实行分层教学，给基础薄弱学生更多的学习机会，让每个孩子都

有收获。初三时，针对个别成绩掉队希望参加中考的孩子，学校单独编制15人到20人的小班，为他们夯实基础。

2011年高考，八一全校理科重点上线率99.5%，文科90.6%，理科总平均分超过578分，普通班达到549分，理科特长生100%上线。

一名乐团特长生和一名武术特长生也考出了592分、595分的好成绩。关注每个学生的成

长在这里得到很好的诠释。

加工能力强是民间对八一中学的评价。记者了解到，学生入校时都在海淀区排名千名以外，高考时优秀生却能进入全市前百名甚至第二名。对于有潜质的学生，八一为其提供了更大的发展空间。

按往年情况，在海淀区排名前2000多名的学生中考报考八一中学被录取的几率较大。

课堂特写：

今天我来当老师

丁零零，下午一点半，上课铃响，这是堂英语课。走上高一班讲台的是个中等个子戴眼镜的男生，而老师却坐在了他的座位上。他用流利而地道的英语宣布上课，宣布课堂内容：由学生走上讲台，选择一个话题，结合“PPT”演示，像老师一样讲一段课。整堂课要求全部使用英文。

第一组3个学生“讲课”的题材是“龙”。电子屏幕显示的是前两年热播的电影《驯龙高手》。“没牙仔”活灵活现、憨态可掬的造型马上引起了学生的兴趣。“龙被认为是掌管河海的神”，话题从此引申，从东方的龙到西方人对龙的认识、人与龙的关系从崇拜到杀戮，其间穿插《千与千寻》、《怪物史莱克》等孩子们熟悉和喜爱的动画片中的龙的造型。学生们听得津津有味。

一男一女搭档的第二组走上讲台。男生负责讲解疑难单词，女生阐释话题。话题是学生感兴趣的“90后”，也是社会对他们的群体的称呼。“很多人认为‘90后’是缺乏能力、不善沟通、不积极的一群人，你们认同吗？”女“老师”上来就抛出问题。学生纷纷否认，紧接着，她又引出一个新鲜的概念“NINE HERO”，这个单词表面上看是暗指“90后”英雄了得，实际上还能分拆成9个单词或词组，各自代表了“90后”的特点，如缺乏生活经验、热心、有个性等。

接下来走上讲台的是名男生。他剃着利落的小平头，说话的样子有板有眼，还真像个老师。他讲的内容更为有趣——“如何成名”，他提出了诸如个性、有趣、找一个有名的男朋友等观点。为使观点更有说服力，他还列举出大量著名歌手的例子，从lady gaga到今年刚获6项格莱美大奖的热门歌手阿黛尔都包含在内。兴致所在，他给同学们放了一首由Bruno Mars演唱的MV，另类的创意让大家看得有滋有味。讲完课，看着意犹未尽的同学们，他自信地问，“我有一个问题，大家喜欢这堂课吗？”大家一起大声嚷道：“喜欢。”整堂课没有一句中文。

每组同学讲完后都有提问环节，由学生向小老师“发难”。同学之间的沟通没有障碍，彼此更觉亲切。

流利的英语表达，生动的“授课”形式，贴近的话题，活跃的课堂气氛，笑声中，浑然不觉地，一堂课就过去了。